



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2024年6月24日 星期一
A叠 / 新闻 16版
B叠 / 信息披露 8版
金牛基金周报 8版
本期32版 总第8987期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

向着科技强国不断前进 ——以习近平同志为核心的党中央引领科技创新发展纪实

●新华社记者吴晶、胡浩、胡喆、张泉

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势，高瞻远瞩，坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，就科技创新提出一系列新论断、新要求，对建设科技强国进行全局谋划和系统部署，推动我国科技事业发生历史性变革、取得历史性成就，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

站在我国和世界发展的历史新方位，统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以习近平同志为核心的党中央创造性运用马克思主义立场观点方法，对我国科技发展的实践经验和理论方法进行系统总结，开辟了马克思主义科技学说的新境界，开辟了坚持走中国特色自主创新道路的新境界，开辟了新时代创新发展的新境界。

蓝天梦、创新药、智能造、未来车……上海张江科学城未来公园，前来参观上海科技创新成果展的人络绎不绝。

2023年11月，习近平总书记来到这里，细致看完每个展位，有感而发：“上海取得的这些科技创新成果，让我感到很踏实，有了更大的信心、更足的底气。”

从一颗螺丝钉也要进口到大国重器彰显创新底气，科学技术从来没有像今天这样推动国家进步、造福人民生活。

我国用几十年的时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程，建成全球最完整、规模最大的研发体系和工业体系，进入创新型国家行列，生产力水平和科技创新能力大幅提升。

百年未有之大变局加速演进，全球科技创新



图为位于上海张江科学城的“上海光源”(无人机照片)。

新华社图文

新风起云涌，为人类社会带来深刻变革和重大影响，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。

站在新的历史起点，习近平总书记深刻揭示国家兴衰的“历史逻辑”，提出“科技兴则民族兴，科技强则国家强”“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”。

明确“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑”，强调创新在

我国现代化建设全局中的核心地位，提出到2035年实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列，建成科技强国……

以习近平同志为核心的党中央统揽科技事业发展全局，不断拓展新视野、提出新命题、作出新论断，推出一系列奠基之举、长远之策，为建设科技强国指明了前进方向、提供了根本遵循。

科研院所、高校、高新技术企业、高新技术产业开发区……习近平总书记的脚步，一次次

踏入创新要素最活跃的地方。

在新年贺词中“点赞”重大科技成就，在贺电回信中致敬科技工作者……习近平总书记心中的“国之大者”，见证中国创新爬坡过坎的拼搏。

“自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点，自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路”。

面对日趋激烈的国际博弈，习近平总书记从应对风险挑战的维度揭示科技创新的“倒逼

逻辑”，提出“重大科技创新成果是国之重器、国之利器，必须牢牢掌握在自己手上”；从时代进步的维度揭示经济社会发展的“现实逻辑”，提出“中国要强，中国人民生活要好，必须有强大科技”。

这是直面复杂多变内外部环境的清醒研判：

“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”；

“不能总是用别人的昨天来装扮自己的明天”；

“一个互联网企业即便规模再大、市值再高，如果核心元器件严重依赖外国，供应链的‘命门’掌握在别人手里，那就好比在别人的墙基上砌房子，再大再漂亮也可能经不起风雨，甚至会不堪一击”……

“形势逼人，挑战逼人，使命逼人”，解决这些“卡脖子”问题，最终要靠自己。

从国家急迫需要和长远需求出发，我国在农作物种子、石油天然气、基础原材料、工业软件、科学试验用仪器设备、化学制剂等方面全力攻坚，加快突破一批药品、医疗器械、医用设备、疫苗等领域关键核心技术。

“坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，加快实现高水平科技自立自强”。

统筹科技创新对发展和安全的支撑能力，党中央、国务院2016年发布实施《国家创新驱动发展战略纲要》，接续实施《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》、前瞻谋划2021—2035年国家中长期科学和技术发展规划，加强战略、规划、计划、项目的相互衔接和压茬推进，在事关发展全局和国家安全的基础核心领域瞄准前沿，部署一批战略性重大科技项目。

进行新型举国体制的安排，提出持续深入的要求。“中国式现代化关键在科技现代化”，“我们能不能如期全面建成社会主义现代化强国，关键看科技自立自强”。

2024年5月27日，编号为B-919G的国产大型客机正式交付东航，这是东航接收的第六架C919飞机，也是东航增订100架C919飞机订单的首架机。（下转A02版）

“试验田”里的变化

——科技金融激活创新发展“一池春水”

地，走访调研政府部门、金融机构、科技企业，感受金融服务科技创新一线的澎湃活力。

机构之变：
破思维定势 做强金融“服务力”

“我们的研发过程是标准的从0到1，从无到有。新技术、新产品要得到市场认可是一个漫长的过程，没有流动资金支持，很难活下去。”合肥万豪能源设备有限责任公司总经理张留瑜对记者表示。

成立于2013年的万豪能源是一家绿色低碳能源技术综合服务商，主营业务涵盖天然气高效利用、碳捕集、节能减排三大板块，获评国家级科技创新企业和国家级专精特新“小巨人”。

“徽商银行在我们急需资金的关键时刻伸出了援手。”张留瑜说，相比于“锦上添花”，“雪中送炭”尤为可贵。

时间拉回到2016年。研发投入、厂房建

设、产品测试需要大量资金，与很多初创期科技企业一样，万豪能源不缺“知产”但缺“资产”，难以满足商业银行授信要求。徽商银行自贸区合肥片区支行提供2100万元长期固定资产项目贷款和900万元铺底流动资金贷款，送来“及时雨”。

“相比传统地翻报表、看流水，我们更加重视企业的科技实力和发展前景。”徽商银行自贸区合肥片区支行行长张书果介绍，其所在支行是徽商银行首家科技金融专营支行。

2018年11月，万豪能源中标“延长石油LNG撬装站”项目，证明了公司大型成套能源装备技术实力和应用潜力。“近几年公司营业收入每年翻番，今年预计能达到6亿元。”张留瑜信心满满地说。

扶上马，再送一程。目前，徽商银行已与万豪能源签订共同成长计划协议，约定进一步加强对企业的综合化金融服务。

“10年来，徽商银行给我们提供了持续的

支持。张行长已经是第5任（支行行长）。5任行长，每一位都是这个办公室的常客。”张留瑜的一席话，震撼了现场每一个人。

10年，历5任支行行长。陪伴万豪能源成长，是徽商银行自贸区合肥片区支行专营科技金融的生动实践。

对接科技企业全生命周期的金融需求，多家商业银行在一站式科创金融服务方面下足功夫。中国银行南京分行有关负责人介绍，该行发挥中银集团全牌照经营特色，提供覆盖投、贷、债、股、保、租的全产品谱系，组建南京地区综合化协同工作专班，重点研究16个先进制造业集群、50条重点产业链，为链上企业提供全方位金融服务。

从“看账本”到“看未来”、从“锦上添花”到“雪中送炭”、从“扶一把”到“伴全程”……金融机构主动破除思维定势、工作惯性和路径依赖，“一场触及灵魂”的变革正悄然发生。（下转A02版）



央企控股上市公司
争相作答ESG“考卷”

A03·ESG周刊



多个关键环节重启
北交所IPO有望常态化

A04·北交所周刊

推进金融高质量发展取得新突破
——深入学习贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》

光大证券党委书记、董事长赵陵：

提供更高质量金融服务 奋力建设一流投行

●本报记者 徐昭 林倩

“坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨是证券经营机构的立业之本。实体经济是金融的根基，金融脱离实体经济就是无源之水、无本之木，没有强健的实体经济支撑，金融繁荣只会是‘虚胖’。”光大证券股份有限公司党委书记、董事长赵陵在接受中国证券报记者专访时表示，习近平总书记多次就金融服务实体经济作出重要论述，在2023年召开的中央金融工作会议上，系统阐述中国特色金融发展之路的本质特征，为做好金融工作提供了根本遵循和行动指南。

赵陵认为，证券公司作为连接实体经济和资本市场的核心枢纽，在融资端、投资端、交易端等方面发挥着重要作用，必须聚焦主业，在支持实体经济做强做优中实现自身高质量发展。

回归行业本源 提升服务能力质效

《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》明确指出，“加强证券基金机构监管，推动行业回归本源、做优做强”“推动行业机构加强投行业务能力建设”。赵陵表示，随着中国

特色现代资本市场建设的不断深入，全面注册制等改革不断完善，证券公司在服务实体经济中被寄予更高的期望。

赵陵认为，当前证券行业同质化竞争激烈，马太效应加剧，只有不断提升为实体经济服务的意识、能力和质效，才能真正实现自身的高质量发展。所以，坚持为实体经济发展提供更高质量金融服务，是证券经营机构的谋生之道。

赵陵表示，证券公司要强化服务意识，把功能性放在首要位置，践行金融工作政治性、人民性，坚持“以投资者为本”理念，积极响应降费让利政策，把兼具安全性、收益性、流动性

的金融产品带给更多客户，更好地满足人民群众对美好生活向往的金融需求。

“证券公司还要提升服务能力，具体包括全方位的综合金融服务能力、有效的资产定价能力、全面风险管理能力、国际化的展业能力、坚守合规底线的创新能力、金融科技的支撑能力，在帮助企业发展壮大、客户资产实现保值增值的同时，实现自身的价值。”赵陵说。

在提高服务质效方面，赵陵认为，证券公司要围绕回归本源、聚焦主业的正确经营理念，厘清业务逻辑与管理逻辑，推动资本、人力、科技等各种要素资源的合理有效运用。（下转A02版）



责任编辑：孙涛 版式总监：毕莉雅
图片编辑：韩景丰 美编：韩景丰